■青島航母基地衛星圖。

航空母艦是海上霸主,但若沒有航母基地,無異於無根浮萍。航母基地的建設是一個國家海軍岸基設施發展 的重頭戲和主軸線,需要長遠的戰略考量。位於山東青島的中國首個航母基地,其詳細的選

> 址和建設過程近日被披露,神秘的面紗首次被揭開。在該基地長達數百米的洞庫 內,還有一座碩大的導彈儲存庫,未來航母訓練與作戰所需彈

> > 藥就從那裡運出。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

■只有航母基地提供有为的保障。 航母遼寧艦才能遠航。網上圖片

《中國國防報》報道,大多數的航母基 報道披露,要到達基地,需要穿過海底隧 道,沿着海岸線駛過幾個山灣,才能看到氣勢 恢宏的航母軍港。作為軍港之城,青島與旅順 在海上正好成犄角之勢護衛京畿。

無懼百年一遇強颱風

青島航母基地依山連海,與海岸線呈90° 角傲然入海,長達1,000餘米的艦橋筆直向前 延伸,碼頭還有高聳的大型塔吊,再遠處是近 萬米的防波堤。據説,這道防波堤能抵禦百年 一遇的颱風,建成以來,已經受多次強颱風的

除了重要的戰略位置,航母基地無一例外選 成天然屏障的海濱,港口條件優良。青島航母 基地全港水域數百萬平方米,最大水深超過 20米,進出港航道寬度數百米,航道水深適 宜,可允許大型艦船進出港灣,且港池底為砂 石及黏土,航道不易被淤泥堆積。報道指,航 母在這裡安家顯然是極好的。

在青島航母基地碼頭上,大型的塔吊高高矗 立,可以在貫穿碼頭首尾的鐵軌上方便快捷地移 動,迅速為航母吊運補充物資;新建的大型萬伏 高壓變電站、能量站也已投入運行;而碼頭附近 的能量站被區分為多種模塊,確保各型艦艇電力 供應;大型儲油設施有序分布;堅固的碼頭內鋪

在一起;標有黑、藍、黃三種顏色的不同泵口, 艇;不同類型的地面、地下設施,儲存的裝備物 資,時刻準備保障航母編隊所需

導彈庫存天價裝備

青島航母基地內有一條公路,連接着陣地和 洞庫,通往大山的更深處。沿着長達數百米的 洞庫繼續向裡,就來到了一座碩大的導彈儲存 庫,未來航母訓練與作戰所需彈藥就是從這裡 源源不斷地運出。庫裡的官兵開玩笑地説: 「現在負責管理保養的這些裝備的價值,平均 到我們這群『山頂洞人』身上,個個都是千萬 富翁。」不但如此,大型的槍械庫、油料倉



警戒。當日,天尚未亮,負責警戒的四組隊 員便要帶上乾糧出發,執行警戒任務

四組警戒隊員,一組在港區防波堤的盡頭 警戒瞭望,那是航母進入港區的大門。第二 上港內最高的信號塔,瞭望警戒。第四組則 來到航母碼頭,負責布設防小艇蛙人襲擊柵

獲地方支持 三千居民齊搬遷

由於航母普遍比常規水面戰艦吃水深,靠泊機動 性差,伴隨艦艇較多,綜合保障要求極高,因此不 光造一艘航母費錢費時,要給它建造合格的基地也 非易事。報道指, 航母基地的建設, 難度不亞於造 航母。此外,原在基地選址居住的3,000餘名居民, 全部搬遷。

擋住狂風巨浪,是航母基地最基本的要求。負責航 母基地建設的李永平表示,基地的防波堤長近萬米, 2010年夏進入建設攻堅階段。為趕在颱風到來前完 工,官兵的皮膚曬脱了一層又一層。颱風到來後,防 波堤巍然屹立,有效保護了港內在建設施的安全。

居民自行按時搬走

此外,基地所在地的民眾和政府是否支持也至關 重要。負責基地建設工程的李文説,「為了這一國 防工程,駐地有6個村3,675人整體搬遷,4,000多 座墳墓遷移,500多艘漁船拆解轉港。前後僅一 年,擬徵範圍內,地上無一間民宅,山間無一處墳 墓,海上無一處養殖。

據了解,青島航母基地的所有居民都是自願自 行按時搬出。李文稱,群眾搬遷的場景令人感 動:「家家戶戶拆房子、搬家當,有大卡車、有 拖拉機,還有小推車」,「此情此景,讓我聯想 起淮海戰役中山東的支前民工。」

航母基地最重要的作用,便是為航母提供 「管、供、醫、修、保」等全面保障。然而 航母噸位大,人員多,就像是一座「移動城 市|,基地內齊全的各種設施,給這座「移 動城市」提供保障完全不是問題。

《中國國防報》的報道透露,給航母加 油比較麻煩,它需要上百種不同的燃油,





而且量很大,給航母一次供應的燃油,足 夠上百輛越野車開到報廢。不僅是用油, 作為一座「移動城市」, 航母一天的用電 量相當於一座中等城鎮的規模。報道指, 基地的新式儲油倉高十餘米,作為地區最 大的軍用油庫,它的服務客戶不僅有航 母,還包括航母編隊中的屬艦、其他支隊 的艦艇、過路艦艇的燃油補給。走在碼頭 上,可以看到各種外形獨特、為航母保障 專門設計的車輛。例如可以將成噸重的貨 物托舉到十幾米高航母甲板上的叉車;為 航母進行乾貨補給的履帶卷揚輸送車,還 有裝有可摺疊伸展機械臂將油料精準輸送 到航母艦艇內的輸油車。

未來建成戰略母港

據悉, 航母基地大都是在戰略海軍基地 基礎上發展起來的海軍城。未來在這裡, 船舶配套、電子信息裝備、航空、衛星通 信等軍民結合產業將會迎來新的春天。 「我們要走軍民融合的路子,未來的航母 基地將成為北方戰略母港,大型化、綜合 化、母港化、信息化。」基地司令員張林 表示,現在的航母基地的發展正在一步步 將設想變為現實,一座氣勢恢宏的現代化 戰略母港隱然成形。

如何,一直備受外界矚目。早在去年,就不 斷有外媒傳出中國正在海南三亞修建第二個 航母基地的消息。儘管中國軍方對此尚未予 以公開證實,但無論從中國軍隊自身發展 看,還是從維護海洋權益出發,中國都需要 第二個航母基地,而此前遼寧艦靠泊三亞某 軍港的報道,則意味着繼近日正式曝光的青 已呼之欲出。

務。軍情專家們普遍認爲,未來中國航母的

示,遼寧艦是中國第一艘航母,但絕對不是 唯一的一艘。

不同的戰略方向。在東海和釣魚島,日本近年 不斷興風作浪,青島航母基地的建設,無疑有 明確的用意。而中國在三亞建設航母基地,顯 然與日趨緊張的南海局勢有密切關係。縱觀中 島航母基地之後,中國的第二個航母基地也 國周邊,亦是航母基地林立。在青島航母基地 的對面,就是美海軍在西太平洋最大的基 國際上,航母一般按一艘值勤,一艘訓 地——日本橫須賀航母基地。在南海,菲律賓 練,一艘維修的原則配置。此外,在中高強 蘇比克灣,亦曾是美軍第七艦隊駐守所在地。 度作戰情況下,一艘航母絕對完不成作戰任 近年,隨着美菲攜手在南海「制衡中國」而有 復甦跡象,這一東南亞最大的海軍港口的部分

用」的狀態

越南金蘭灣是能停靠航空母艦的優良深水碼 青島和三亞航母基地的修建,顯然針對的是 頭。越戰期間,美軍將此地闢爲軍事轉運基地, 而近年越南亦有意再度向美俄出借金蘭灣。目 前,金蘭灣已成爲越南海軍的重兵集結之地,也 是中國海軍在南海地區的重要威脅源。

> 近年來,中國的領土領海主權、海上交通 安全等均受到威脅,顯然還需要第二個航母 基地,而三亞航母基地有朝

的戰略威懾力,保障中國在 南海的利益。





■海南三亞軍港,未來有可能成

航母基地

航母基地,亦稱航母母港,也叫航母軍港、航空母港。其通常應具備 4大功能:首先要擁有駐泊一支甚至多支航母編隊的空間。航母軍港碼頭 大多建成能插入水域深處的突堤式碼頭,從而盡可能多地佈置各類軍用 艦船。

其次,要具備健全的後勤保障體系。航母軍港能夠對多艦種、艇種、機 種和龐大數量的艦員提供保障及服務。

第三,要具備良好的日常維修能力。航母每年有1/3的 時間處於維護狀態,因此航母軍港必須擁有成套的修理設 施,能夠完成艦載機以及母艦的艦員級維修和小修

時,官兵需要便捷的生活保障設施。

重語 小辭典 第四,要具備便捷的生活設施。航母編隊在母港休整